
 

太原市 2016-2017 学年第二学期高一年级期末考试  

化学试卷 

 

说明：本试卷为闭卷笔答，做题时间为 90 分钟，满分 100 分  

可能用到的相对原子质量:H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  S 32 

一、选择题 (本大题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。每小题 只有一个选 项符 合题

意，请将正确的选项序号填入下面的答案 局 域栏中。 )   

1 .《 本 草 纲 目 》 记 载 了 烧 酒 的 制 造 工 艺 :  “ 凡 酸 坏 之 杯 ， 皆 可 蒸 烧 ” ，  “ 以 烧

酒复烧二次…价值数倍也”，此方法的原 理 是  

A．过滤      B．萃取     C．结晶     D．蒸馏  

 

解析：酸坏之 酒中含有乙酸，乙酸 和乙醇 的沸 点不同 ，用蒸 烧 的方法分 离 ，为蒸

馏操作  

答案： D 

 

2 .下列做法与“建设美 丽中国”的 理念 相违背 的是  

 

A．回收废旧电池  

B．提倡在农村使用 沼气  

C．增加化肥、农药 的使用量  

D．净化废水，实现水 资源的循环 利用  

 

解析：  A．由于电池中 含有重金属 ，污 染环境 ，必 须回收 废旧 电 池 ， A 正确  

B．提倡在农村使用沼 气，减少化 石燃 料使用 ，减少环境 污 染， C 正确  



 

C．合理使用化肥，大 量使用化肥 导致 环境污 染，故 C 符合题 意  

D．净化废水，实现水 资源的循环 利用 ，节约 用水， D 正确  

答案： C 

 

3.在塑料袋中放一个成熟的苹果和一些青香蕉，将袋口密封，两天后青香蕉成熟了。导致青香蕉成

熟的物质是成熟苹果释放出的 

A．C2H4     B．CH3COOH  C．C6H6    D．CH3CH2OH 

 

解析：成熟的苹果 会释放乙烯，把 未成 熟的 青香蕉 和 一只成熟 的 苹 果同放 于 一只

封口的塑料袋内，成熟的苹果释放的乙烯 会 促进未成熟 的 香蕉成熟 。  

答案： A 

 

4 .以下各种物质中，不 属于高分子 化合 物的是  

A．塑料      B．蔗糖     C．蛋白 质    D．纤维 素  

 

解析：蔗糖属于二糖 ，相对分子 质量 不是很 大，不属于 高 分子化合 物 。  

答案： B  
 

5.冶炼下列金属时，常采用加热分解其化合物的方法的是 

A．Na     B．Al    C．Fe    D．Ag 

 

解析：不活泼金属如 Hg和 Ag用热分 解 法 冶炼  

答案： D 

 

6. 对于反应 2H2O2=2H2O+O2↑，能加快其反应速率的措施是 

A. 减小压强    B. 降低温度 

C. 加水稀释    D. 使用催化剂 

 

解 析 ： A.反 应 有 气 体 参 加 ,则 减 小 压 强 减 小 反 应 速 率 ,故 A不 选 ;B.降 低 温 度 ,反 应

速 率 减 小 ,故 B不 选 ;C.加 水 稀 释 ,降 低 反 应 物 的 浓 度 ,反 应 速 率 减 慢 ,故 C不 选 ;D.使 用

催化剂，加快反应速率，所以 D选项 是正确 的 . 

答案： D 

 

7. 以下“原料→产品”的关系不符合实际的是 



 

A. 海带→碘     B. 石油→柴油 

C. 蛋白质→肥皂    D. 海水→淡水 

 

解析：油脂制肥皂，因此不 符合 实 际的 是 C 

答案： C 

 
8. 下列化学用语正确的是 

A. 甲烷的结构式 CH4      B. 苯的分子式 C6H6 

     D. 氯化钠的电子式 ::
••

••
ClNa    C. 氯原子的结构示意图

 

解 析 ： 甲 烷 的 结 构 式 为 ， 故 A 错 误 ； B 中 所 示 的 为 Cl
-
的 结 构 示 意 图 ， 故 C

错误；氯化钠的电子式为 -
••

••

+ :][:ClNa ，故 D 错误。 所 以 正确的 选 B。  

答案： B  

 

9. 以下反应不能体现“原子经济”的是 

A. 置换反应    B. 化合反应 

C. 加聚反应    D. 加成反应 

 

解析： 化合反应、加 成 反 应 、加 聚 反 应是由多 种 物质反应生 成一 种 物质 的反应，

最终物质为所需化合物，原子利用率 为 +100%，体现了“原子经济”原则，置换反应

类型有两种以上物质生成 ，不符合“ 原子 经济” 原则 ，故选 A 项。综 上 所 述，本题

正确答案为 A。  

答案： A 

 

10. “模型法”是学习化学的常用方法。一下模型所表示的物质中，能与溴水发生化学反应而使溴水

褪色的是 

 

A              B            C             D 



 

 

解析：  A为甲烷， B为乙烯， C为苯， D为乙醇 ， 能 使溴水 发 生 化学反 应而褪

色的物质中含有碳碳 双键，因此 正确 答案选 B。  

答案： B 

 

11 .  下列物质中，只含 有共价键 的 是  

A .  N H 4 C l    B .  H 2 O     C .  K C l      D .  N aO H  

解析： NH4Cl中含有共价键 和离 子键， KCl中只含 有 离 子键，  

NaOH中含有共价键和离子 键， H2O中只含 有 共 价键。  

答案： B 

 

12 .下列物质不 能发生水解 的 是  

A .  葡萄糖      B .  油脂     C .  淀粉     D .  蛋白质  

 

解析：油脂在酸性条件下水 解生成甘 油和 高级脂 肪酸 ，淀粉 在 酸性条件 下 水 解生

成葡萄糖，蛋白质在酸性条件下水解生成 氨 基酸，葡萄 糖 是单糖， 不 能 水解。  

答案： A 

 

13. 如图，将锌片和铜片用导线连接后插入稀硫酸中，负极反应是 

A. Zn-2e- = Zn2+     B. Cu-2e- = Cu2+ 

C. H2 -2e- = 2H+     D. 2H++ 2e- = H2↑ 

 

解析：锌比铜活泼 ，在原电池 中 作负极， 失 去电子变 为锌离子  

答案： A 

 

14. 下列反应属于取代反应的是 

A. 甲烷在空气中燃烧 

B. 苯与液溴反应生成溴苯 

C. 在一定条件下乙烯制聚乙烯 

D. 在一定条件下乙烯与氢气反应 

解析：甲烷在空气中燃烧属 于氧化反 应，乙烯制 聚乙 烯属于 加 聚 反应，乙 烯与氢

气 反 应 属 于 加 成 反 应 ， 苯 与 液 溴 反 应 ， 苯 环 上 的 氢 原 子 被 溴 原 子 取 代 ， 属 于 取 代 反

应。  

答案： B 



 

 
 15. 对化学反应 2SO2+O2    2SO2 的叙述错误的是 

A. 该反应属于可逆反应 

B. 达到平衡后各物质的浓度不再变化 

C. 加入的 SO2 与 O2 最终全部转化成 SO3 

D. 单位时间内，消耗 0.2 mol SO2 的同时生成 0.2 mol SO3 

 

解析：该反应属于可 逆反应，达 到平衡 后各 物质浓 度 不 再改变，且反应物 不 会完

全转化，根据计量数之比，可知单位时间 内 消耗 0.2molSO 2 的同时 生 成 0.2molSO 3。  

答案： C 

 

16. 右图是一种有机物的结构简式，下列关于该有机物的说法错误的是 
A. 属于烃 
B. 是异丁烷 
C. 其中有 3 个碳原子在一条直线上 
D. 与 CH3CH2CH2CH3 互为同分异构体 
	

解析：  右图为异丁烷的结构 简式，属于烷 烃，四个碳原子构成三 角 锥形结

构，因此 C选项错误。  

答案： C 

	
17. 香烟燃烧产生大量的污染物，对人体危害极大，下表为某品牌香烟烟气的部分成分，下列说法正确

的是 
物质 CO C2H6 NOX 尼古丁 甲醛 苯 

含量（mg/支） 17 0.6 0.6 2.5 0.05 0.1 
 

A. C2H6 与 CH4 互为同系物 
B. 苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色 
C. 表中所有物质在常温下均为气态 
D. 烟气中只有 NOX 能与人体的血红蛋白结合 
 

解析：苯不能使 酸性高锰酸钾溶 液 褪色 且其 在常温 下 为液态，表中能 与 血 红蛋白

结合的气体为 CO；答案： A 

	
18.化学与生活密切相关，下列说法正确的是 

A．医用酒精的浓度通常为 95% 
B．蛋白质由 C、H、O 三种元素组成 
C．用灼烧的方法可以区分蚕丝和人造纤维 



 

D．炒菜时加一点酒和醋能使菜味香可口是因为有盐生成 
	

解析：医用酒精的浓 度为 75%，蛋白 质 由 C、 H、 O、 N等元素 组 成，灼烧蚕 丝有烧

焦羽毛的味道，因此可以区分人造 纤维 和蚕丝 ；炒菜 放 醋和酒会 有 脂类物质 生 成； 

答案： C 

	
19.短周期元素 A、B、C、D 在元素周期表中的位置如右图所示， 其中 C 的原子序数是 A 的 2 倍，一

下说法正确的是 

     A   
B C D 

A. 原子半径： D > C >B  B. 非金属线：B>C>A  
C. 最高正化合价：D >C > B     D.气态氢化物的稳定性：B>C>D 

解析：同一主族 C的原子序数为 A的 2倍，因 此 A为 O,C为 S， B为 P， D为 Cl。原子半

径 B > C >D， A错误；非金属 性 A>C>B 	， B错误。 气 态 氢化物 的 稳 定性 D>C>B， D错

误。  

答案： C 

 

20.下列实验方案中，能达到相应实验目的的是 

 

 

 

 

 

 

解析： A装置只能证明 有烯烃生成 ，不 能证明 是乙 烯； B中有副 产 物生成， C中有

CO2生成。  

答案： D 

 

二、填空题（共 40 分）  

21 .（ 4 分）苹果在中国已 有两千多年 的栽 培历史 ，有 “智慧 果” 的 美 称 。  

（ 1）未成熟的苹果 肉变蓝色的 原因 是                       。  

（ 2）苹果中也有少 量脂肪。脂肪对 人体 所起的 作用 是           。（写一条） 

（ 3）英 国 是 苹 果 酒 人 均 消 费 量 最 大 的 国 家 。 苹 果 酒 是 由 成 熟 度 高 的 苹 果 在 果 胶

酶 、 酵 母 菌 等 的 作 用 下 。 经 一 系 列 变 化 而 制 得 的 低 度 酒 ， 其 中 果 胶 酶 、 酵 母 菌 都 起              

作用；由葡萄糖生成酒精的反应是           ­+¾¾ ®¾ 252 22 COOHHC酵母菌 。      



 

 

解析：（ 1）由于未成熟的 苹果肉中 含有 淀粉 ，而 淀粉 遇碘单 质变 蓝（ 2）脂肪对

人体可起到保暖、减震的作用（ 3）酶是一种天然的催化剂，所以果胶酶、酵母菌起

催化作用  

答案：（ 1）由于未成熟的 苹果 肉中含 有淀 粉，而 淀粉 遇碘单 质变 蓝 （ 2）保暖、

减震（ 3）催化  

（ 4） 6126 OHC  

 

 

22. （9 分）海洋是巨大的资源宝库，下面是海水资源综合利用的部分流程图。 

 

 
 
（1） 从海水中获得粗盐的方法是____________________。 
（2） 粗盐中含有 Ca2+、Mg2+、SO4

2- 等杂质离子，制取精盐的过程中需依次除去这些离子，所加除

杂试剂依次是氢氧化钠溶液、_________________和________________。 
（3） ①中反应的化学方程式是________________。 
（4） ③中反应的离子方程式是________________________，生成 1molBr2 转移电子________mol。 
（5） 由以上过程可知，Cl2、SO2、Br2 的氧化性由强到弱的顺序是________________。 
 

解析：从海水中获得 粗盐的方 法是 蒸发；粗 盐精制加入 试 剂为氢氧 化 钠溶液、

氯化钡溶液、碳酸钠溶液、盐 酸溶 液 ；氯 气氧 化溴离 子的反应， 每 生成 1mol

溴单质，转移 2mol 电子；由二氧 化硫和溴单 质的 反应可 知溴 单质的 氧 化 性比

二氧化硫强，由氯气 置换出溴单 质可 知，氯 气的氧化性 强 于溴单质 。  

答案：（ 1）蒸发（ 2）氯化钡溶液和碳酸钠溶液、盐酸溶液（ 3）MgCl 2=Mg+Cl 2(电

解 )（ 4） 2Br
_
+ Cl 2= Br 2+ 2Cl

-
 ,2 (5)Cl 2 >  Br2 >  SO2 

 

23 .（ 8 分）以乙烯为主要 原料可以 合成 乙酸 ，其 合成 路线 如 下 图 所示 ；（部 分反

应条件和生成物已略 去）  



 

 

 

 

( 1 )乙烯的结构简式 __        _，其中 官 能团的名称 是 __         。  

( 2 )反应Ⅱ的化学方程 式是                                         ，反

应类型是 __         。  

( 3 )乙酸和碳酸钠反应 的化学方 程 式

是                                  。  

( 4 )下列物质中 ,可以通过乙烯加成反 应 得到的 是 ___ (填序号 ) .  

A .  C H 3 C H 3             B .  C H 3 C H C l 2           C .  C H 3 C H 2 B r.  

 

解析：（ 1）乙烯和水发 生加成生成 A 为 C H 3 C H 2 O H；（ 2）乙醇 发 生 催化氧化

生成 C H 3 C H O；（ 3）乙醛进一步被氧化生成乙酸 ，乙酸具有酸的通性，能与碳酸钠

反 应 ； （ 4） 乙 烯 和 氢 气 加 成 生 成 乙 烷 ， 和 溴 化 氢 发 生 加 成 生 成 溴 乙 烷 ， C H 3 C H C l 2

无法通过加成反应制得。  

答案：（ 1） C H 2 = C H 2，羟基（ 2） 2C H 3 C H 2 O H  + O 2  C u / A g  
= = = = = = 2C H 3 C H O + 2H 2 O ,氧化； 

（ 3） 2C H 3 C O O H + N a 2 C O 3 = =  2 C H 3 C O O N a  +  C O 2↑ + H 2 O ;（ 4） A C      

 

24 .（ 9 分）金属铝 在生产生活 中 有广泛用 途 。  

( 1 )铝元素位于元素周 期表中第 __      周期、 第 __     族。  

( 2 ) 1 9 A l 是绿的一种核素，其 中子数是        。  

( 3 )铝热反应可用于焊 接钢轨， 右 图 为铝热反 应 的实验装置 图 。  

①该铝热反应的化学 方程式是                          ，

该反应的现象

是                                     ，  

此现象说明反应物的总能量 _    生 成 物的总 能 量 （填 “﹤ ”  “﹥ ”“= ”）。  

②反应结束后，从沙 中取出生成 的 固体物质 ，有 同 学推测该 固 体是铁铝 合 金，他 设计

了如下实验证明此固体中含有金属铝：取少量 固 体于试管 中 ，滴加             ，

当观察到                      现象时 ， 证明固体中 含有 金 属铝 。   

 

答案：（ 1）三，Ⅲ A ;（ 2） 6 ;  （ 3）① F e 2 O 3  + 2 A l  
高 温
= = =  2  F e  +  A l  2 O 3  ，镁条剧

烈 燃 烧 ， 放 出 大 量 的 热 ， 并 发 出 耀 眼 的 白 光 ， 火 星 四 射 ， 纸 漏 斗 的 下 部 被 烧 穿 ， 有

红 热 的 液 珠 落 入 蒸 发 皿 内 的 细 沙 上 ， 液 珠 冷 却 变 为 黑 色 固 体 ， ﹥ ； ② NaOH 溶 液 ；

有气泡生成。  

Δ 



 

 

25.（10 分）乙酸乙酯广泛用于药物、燃料、香料等工业，在中学化学实验室里常用下图装置来制

备乙酸乙酯。（部分夹持仪器已略去） 

 

 

 

已知： 

 密度(g/cm3) 熔点(℃) 沸点(℃) 溶解性 

乙醇 0.79 -114.5 78.4 与水互溶 

乙酸 1.05 16.6 118.1 易溶于水、乙醇 

乙酸乙酯 0.90 -83.6 77.2 微溶于水，能溶于乙醇 

制备粗品（图 1） 

在 A 中加入少量碎瓷片，将三种原料依次加入 A 中，用酒精灯缓慢加热，一段时间后在 B 中得到

乙酸乙酯粗品。 

①浓硫酸、乙醇、乙酸的加入顺序是________________________________________，A 中发生反应

的化学方程式是__________________________________________。 

②A 中碎瓷片的作用是_____________________________________，长导管除了导气外，还具有的

作用是_____________________________。 

③B 中盛装的液体是_____________________，收集到的乙酸乙酯在_________层（填“上”或“下”）。 

制备精品（图 2） 

将 B 中的液体分液，对乙酸乙酯粗品进行 一系列除杂操作后转移到 C 中，利用图 2 装置进一步

操作即得到乙酸乙酯精品。 

①C 的名称是___________________。 

②实验过程中，冷却水从_________口进入（填字母）；收集产品时，控制的温度应在________℃

左右。 

  

解析：本题为乙酸 乙酯的制备 ， 以及乙酸 乙 酯的提纯 。  

答 案 ： （ 1） ① 乙 醇 →浓 硫 酸 →乙 酸 ， CH3COOH+CH 3CH 2OH=CH 3COOCH 2CH 3+H 20； ② 防



 

止暴沸，冷凝回流；③饱和 Na2CO 3 溶液， 上 ；（ 2）①蒸馏 烧 瓶；② b， 77.2。  

 

三、选做题（共 20 分。本题包括 A， B 两组题 ， 其 中 A 组题目 较 简 单。请 任选

一组做答，若两组都做，则按 A 组 题 计分）  

A 组  
26A .迄今为止，化石燃 料仍是人 类 使 用的主要 能 源，同时也 是 重要的化 工 原 料。 

（ 1）化 石 燃 料 包 括 煤 、 石 油 和           。 化 石 燃 料 燃 烧 时 容 易 引 起 的 环 境

问题是            、            等，解 决 这些问题是 现今 面 临的 重要 挑战。  

（ 2）请将对化石燃 料进行综合 利用 的方法 名称 填入下 表。  

序号  原料  产品  方法  

① 煤  煤气、 煤 焦 油和焦 炭   

② 原油  汽油、   

③ 重油  煤油   

以上方法中，属于物理变化的是         （填序 号 ）。  

（ 3）由辛烷可制得 一系列产品 ： XHCHC +¾¾ ®¾ 8488
加热、加压

催化剂
，则 X 是  

         ； X 在催化剂、加热 、加压的 条件 下可 生成乙 烯和乙 烷，该 反应 的化学

方程式是                         。  

（ 4）碳与水蒸气反 应生成水煤 气（ C O 和 H 2），反 应 的 化学方 程 式 是          

             ；在此基础上，由水煤气可进一步合成甲醇（ C H 3 O H），则合成甲

醇所需的 C O 和 H 2 的体积比是           。       

 

解析：（ 1） 化石燃料包括煤、石油和 天然 气；引 起 的环 境问题有 温 室 效应和酸

雨。（ 2）把煤转化为焦炉气、煤焦油和焦炭等，用干馏的方法，有新物质生成，属

于 化 学 变 化 ； 从 原 油 中 分 离 出 汽 油 、 煤 油 、 柴 油 等 ， 可 利 用 分 馏 的 方 法 ， 利 用 物 质

的 沸 点 不 同 进 行 分 离 ， 没 有 新 物 质 生 成 ， 属 于 物 理 变 化 ； 将 重 油 转 化 为 汽 油 ， 可 通

过裂化，而裂解主要是得到烯烃，有新物 质 生 成 ，属 于 化学变化 。（ 3）根据原子守

恒 ，X 为 C4H 1 0，方 程 式 为 6242104 HCHCHC +¾¾ ®¾
加热，加压

催化剂 。（ 4）煤 炭 洗 选 加 工 后 在 高 温 下

与水蒸气反应得到水煤气（ CO 和 H2），反 应 的化学方程 式为 ： 22 HCOOHC ++ 高温
；

CO 与 H2 的反应为 OHCHHCO 322 催化剂+ ，因此 体 积比为 1;2. 



 

答 案 ：（ 1）天 然 气 ；温 室 效 应 ；酸 雨 。（ 2）②（ 3）C4H 1 0； 6242104 HCHCHC +¾¾ ®¾
加热，加压

催化剂  

（ 4） 22 HCOOHC ++ 高温
;1:2 

 

27A.人剧烈运动时，身体感觉酸困，是因为体内乳酸浓度增大。乳酸中只含碳、氢、氧三种元素，

它的相对分子质量是 H2 的 45 倍 ，其中碳、氢、氧的质量比为 6：1：8.氢通过计算确定乳酸的分子式。 

 

答案：设乳酸的分 子式为 CxH yO z，  

由题意得，乳酸的相 对分子质量 为： 2×45=90 

12x+y+16z=90 

12x： y： 16z=6： 1： 8 

解得： x=3 

        y=6 

        z=3 

因此乳酸的分子式为 C3H 6O 3 

 

B 组  
26B.（13 分）天然气中常含有 H2S 等有毒气体，下面是以天然气为原料合成氨的工艺流程图。（反应

条件已略去） 

请根据图回答下列问题。 

 

（1）将天然气直接燃烧，产生的有害物质是＿＿＿＿,引起的环境问题是＿＿＿＿。 

（2）从空气中分离出 O2 的方法是＿＿＿＿＿＿＿＿。 

（3）一定条件下发生脱硫反应的化学方程式是＿＿＿＿＿＿＿＿。 

（4）上图流程中 K2CO3 溶液的作用是＿＿＿＿，该反应的离子方程式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 



 

（5）工业合成氨的化学方程式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，生成的氨气可用于＿＿＿＿＿＿＿＿（写

一条）。 

（6）该工艺流程中有多处循环，参与循环的物质有 N2、H2、＿＿＿和＿＿＿等。 

解 析 ： （ 1） 天 然 气 中 含 有 H2S有 毒 气 体 ， H2S燃 烧 会 产 生 有 毒 的 SO2气 体 ， 反 应 方

程式为 2H2S+3O 2=2SO 2+2H 2O。 SO 2会在 空气中 形 成 酸雨。  

（ 2）可根据氧气 和氮气的沸点不 同，利 用低 温液化 法从 空 气 中 分离 氧 气 。  

（ 3） Fe2O 3 •H 2O +3H 2S=2FeS+S +4H 2O。  

（ 4）吸收 CO2，  CO 3
2 -
+CO 2+H 2O=2HCO 3

-  

（ 5）工业合成氨的方程式 N2+H 2===NH 3。 氨气可 用 于 合成硝 酸 、尿 素和 其他化 学肥

料。   

（ 6）水和空气  

答案：  

（ 1） SO2、酸雨  

（ 2）低温液化法  

（ 3） Fe2O 3 •H 2O +3H 2S=2FeS+S +4H 2O。  

（ 4）吸收 CO2，  CO 3
2 -
+CO 2+H 2O=2HCO 3

-  

（ 5） N2+H 2===NH 3   合 成硝酸  

（ 6）水和空气  

 

 

27B.（7 分）从深海鱼中提取出来的一种不饱和脂肪酸被称为“脑黄金”，其中只含碳、氢、氧三种元素。

其蒸汽密度是甲烷的 24 倍，其中碳的质量分数为 81.25%，它的一个分子中只有一个羧基。请通过计算

确定该“脑黄金”的分子式。 

解：其蒸汽密度为甲 烷的 24倍，所 以 脑 黄金的 相 对 分子质 量为 ： M=24ⅹ 16=384。 

其 中 碳 的 质 量 分 数 为 81.25%， 所 含 碳 的 相 对 原 子 质 量 为 384ⅹ 81.25%=312， 所 含

碳原子个数为 312/12=26。碳原子的 个数为 26个。  

它的一个分子中只有 一个羧基，所 以 O只有 2个，脑 黄 金中含有 氧的相 对原子 质量

为 32。所以氢的相对原子 质量为： 384-312-32=40.含有氢 的 个数为 40个。  

脑黄金的分子式为 C2 6H 4 0 O 2  

答案：脑黄金的分子 式为 C2 6H 4 0 O 2  

 
 


